

Информация о ходе исполнения в 2024 году Плана мероприятий по реализации Стратегии социально-экономического развития Республики Карелия на период до 2030 года

План мероприятий по реализации Стратегии социально-экономического развития Республики Карелия на период до 2030 года утвержден распоряжением Правительства Республики Карелия от 29 декабря 2018 года № 900р-П (далее – План).

Реализация мероприятий Плана осуществляется в рамках 7 равнозначных и взаимосвязанных стратегических направлений, ориентированных на формирование человеческого потенциала, создание новых стимулов жить и работать в Карелии, и 50 основных задач для продвижения по каждому из них. Часть мероприятий реализуется на муниципальном уровне.

Система стратегических направлений увязывается с 7 долгосрочными стратегическими целями и направлена на создание условий для комплексного развития человеческого потенциала и закрепления населения в республике через обеспечение базовых потребностей в образовании, здравоохранении, инфраструктуре, благоприятной окружающей среде, рабочих местах, в том числе высококвалифицированных, сопутствующее развитие сферы услуг и институтов.

I. Реализация стратегического направления «**Инфраструктура для жизни**» направлена на совершенствование транспортной, инженерной, жилищно-коммунальной инфраструктуры как необходимого условия для развития экономики и социальной сферы, повышения уровня экономической связности территории.

В рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» в период с 2019 по 2024 годы отремонтировано более 1330 километров автомобильных дорог регионального значения. В 2024 году введены в эксплуатацию более 189 км отремонтированных региональных дорог, опережающими темпами отремонтированы еще почти 80 км автодорог по объектам 2025 года.

Доля автомобильных дорог регионального значения, соответствующих нормативным требованиям, в 2024 году доведена до уровня 51,67%, доля автомобильных дорог Петрозаводской городской агломерации, соответствующих нормативным требованиям, доведена до уровня 85,04%.

В целях развития транспортного обслуживания и мобильности населения, повышения доступности и качества услуг всеми видами транспорта (воздушным, автомобильным, водным, железнодорожным) в аэропорту Петрозаводск обслужено 1009 рейсов, организованы перевозки по 8 региональным маршрутам, с мая по сентябрь 2024 года осуществлялись пригородные железнодорожные пассажирские перевозки, востребованным у населения, сообщением «Сегежа – Надвоицы», для государственных унитарных предприятий «Карелавтотранс – Сервис» и «Карелавтотранс» приобретено 33 новых автобуса.

В рамках достижения мероприятия «Развитие инфраструктуры газоснабжения Республики Карелия» в 2024 году завершено строительство четвертого межпоселкового газопровода для газификации Пудожского муниципального района. Уровень газификации республики составил 34,8 процента.

В 2024 году завершено строительство малых гидроэлектростанций Белопорожская ГЭС-1 и Белопорожская ГЭС-2.

П. В рамках стратегического направления «Развитие экономики и предпринимательства» предусматривается создание новых рабочих мест, повышение инвестиционной привлекательности, проведение кластерной политики, развитие традиционных отраслей промышленности и сферы услуг, создание условий для развития новых промышленных кластеров.

В деревообрабатывающей и плитной промышленности насчитывается более 10 предприятий, выпускающих широкий спектр продукции деревообработки, в том числе пиломатериалы, ориентированно-стружечные плиты, топливные гранулы и другие виды продукции. По итогам 2024 года налоговые поступления в консолидированный бюджет Республики Карелия от предприятий в сфере деревообработки и целлюлозно-бумажной промышленности составили 2 млрд рублей.

На территории Республики Карелия по состоянию на 31 декабря 2024 года пять проектов включены в перечень приоритетных инвестиционных проектов в целях развития лесного комплекса (ООО ДОК «Калевала», ООО «Соломенский лесозавод», АО «Сегежский ЦБК», АО «Кондопожский ЦБК», ООО «Форест Тревел»). Общий объем инвестиций, необходимых для реализации указанных проектов, составляет 19,6 млрд рублей.

В 2024 году ООО «ИНАРКТИКА СЗ» завершен проект по строительству рыбоводного завода для производства посадочного материала лососевых видов рыб в г. Кондопога. Также завершены строительные работы

и монтаж оборудования на новом комбикормовом производстве ООО «Аква Фид» мощностью 50 тыс. тонн кормов в год, способном полностью удовлетворить потребность предприятий республики в кормах.

Карелия входит в топ-10 регионов России по количеству действующих и создаваемых технопарков. В республике функционирует 3 промышленных технопарка.

Площади технопарка по производству и переработке пищевых продуктов «Карельские продукты» активно осваивались предприятиями агропромышленной отрасли. Благодаря механизму государственной поддержки резидентам технопарка созданы условия для организации (развития) малых предприятий и ведения ими самостоятельной деятельности в сфере производства пищевой продукции на базе инновационных технологий, оказывается содействие по созданию высокопроизводительных рабочих мест и снижению издержек, в том числе по налоговым платежам. На базе технопарка свою деятельность осуществляют предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности, наиболее крупные: ООО «Карельский Карел», ООО «Карельский источник», ООО «Луми».

В 2024 году завершено проектирование и экспертиза одного из крупнейших в регионе промышленных объектов – индустриального парка «Карелия» в городе Петрозаводске с тремя производственными зданиями: цеха камнеобработки, деревообработки и конвейерной сборки. Ввод в эксплуатацию первого этапа проекта ожидается в конце 2026 года.

ООО фирма «Торговый Дом Ярмарка» в отчетном периоде выполнен ремонт производственных помещений, запущены новые производственные цеха: стерилизация (консервированная продукция - фруктовые горчицы и закуски к вину), саше (производственная линия в новом формате упаковок), HoReCa (производство натуральных пищевых красителей).

ООО «Ярмарка ППИ» завершило реконструкцию производственных помещений, запущены новые производственные линии по производству экструзионной продукции.

В рамках реализации регионального проекта «Расширение доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к финансовым ресурсам, в том числе льготному кредитованию» национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» из бюджета Республики Карелия осуществлено сверхфинансирование (финансирование свыше 1%) в размере

50 млн рублей на выдачу микрозаймов Фондом по содействию кредитованию субъектов малого и среднего предпринимательства.

В Республике Карелия активно ведется работа по переориентации экспортных поставок, в том числе товаров несырьевого ненеэнергетического сектора экономики и продукции высоких переделов, с Запада на Восток и Юг.

В 2024 году в республике проведено более трех крупных мероприятий, направленных на продвижение продукции карельских предприятий на внешние рынки, в том числе Форум - выставка отрасли природного камня «Карелфорум-2024», Экономический форум «Карелия -20/24», реверсная бизнес-миссия из Турецкой Республики, Республики Беларусь, Китайской Народной Республики в Республику Карелия, официальный визит делегации Республики Карелия в Республику Узбекистан.

В рамках реализации национального проекта «Международная коопeração и экспорт» в республике внедрен Региональный экспортный стандарт 2.0.

III. Стратегическое направление «Развитие туризма и индустрии гостеприимства» предусматривает сохранение культурного и исторического наследия Республики Карелия и создание современной индустрии гостеприимства, что приведет к увеличению туристической привлекательности Республики Карелия, росту туристического потока, созданию новых объектов туристического показа, развитию Карелии как одного из ведущих туристических направлений в Российской Федерации.

По оперативным данным Росстата, количество туристов и экскурсантов, посетивших Республику Карелия в 2024 году, составило 1 063,8 тыс. человек.

В рамках регионального проекта «Развитие туристической инфраструктуры» в 2024 году было продолжено создание модульных некапитальных средств размещения при реализации инвестиционных проектов. Введены в эксплуатацию 116 номеров в благоустроенных, современных модульных некапитальных средствах размещения.

С целью оказания качественных услуг путешественникам продолжается аттестация экскурсоводов, гидов-переводчиков. По состоянию на 1 января 2025 года в Республике Карелия аттестовано 177 человек, предоставляющих экскурсионные услуги (160 экскурсоводов и 11 гидов-переводчиков).

В 2024 году представители туристической сферы приняли участие в выставке «Почувствуй путешествие», в работе стенда республики на международной выставке «Россия» на ВДНХ, во Всероссийском съезде туристско-информационных организаций и съемках телевизионных программ: «Деловое путешествие» (Россия 24), «Поедем, поедим» (НТВ), а также в конкурсах и премиях: III Всероссийская туристская премия Russian Travel Awards, национальная туристическая премия издания Russian Traveler, VI Международный маркетинговый конкурс в сфере туризма «PROбренд-2024».

Выполнена подготовка материалов по теме туризм для делового журнала РБК и его распространение на объектах индустрии гостеприимства и объектах транспортной инфраструктуры.

IV. Стратегическое направление «Устойчивое пространственное развитие» направлено на реализацию уникального пространственного потенциала республики.

В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2014 года № 473-ФЗ «О территориях опережающего развития в Российской Федерации» на территории Республики Карелия созданы 3 территории опережающего развития (далее – ТОР): «Надвоицы», «Кондопога», «Костомукша».

Всего резидентами создано 751 новое рабочее место. В настоящее время на территории Республики Карелия зарегистрировано 18 резидентов ТОР.

В 2024-2029 годах планируется к реализации проект по организации производства рыбных кормов в городе Кондопога (ООО «РусФиш»). Объем планируемых инвестиций составит 1,3 млрд рублей, будет создано 60 новых рабочих мест.

V. В рамках стратегического направления «Повышение экологической устойчивости и безопасности» предусматривается внедрение системы ценностей устойчивого развития, зеленой экономики, обеспечение воспроизводства здорового населения, а также роста продолжительности и качества жизни за счет решения экологических проблем, что приведет к росту экологичности населенных пунктов Республики Карелия, в том числе обеспечению доступа жителей республики к чистой питьевой воде, переходу к устойчивому лесопользованию, внедрению технологий возобновляемой энергетики, внедрению зеленых технологий в промышленности.

Разработана проектная документация по строительству водопроводной станции в городе Сегежа, в октябре 2023 года получено положительное заключение государственной экспертизы проекта. Проводится работа по определению источников финансирования строительства объекта.

В июле 2021 года при поддержке Минприроды России и правления по общественным проектам Администрации Президента Российской Федерации стартовал проект «Чистая Арктика». Проект направлен на создание комплексной программы по очистке от загрязнений Арктической зоны России, образовавшихся в результате освоения Арктики в XX веке.

В рамках проекта «Чистая Арктика» в 2024 году проведены мероприятия в Кемском, Калевальском национальном муниципальных районах, Сегежском муниципальном округе. Общее количество экоактивистов, принявших участие в мероприятиях, составило 300 человек.

В целях реализации мероприятия «Развитие международного сотрудничества в сфере природопользования» в мае 2024 года между учреждением дополнительного образования взрослых «Центр подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь» и автономным учреждением Республики Карелия «Кареллесхоз» было заключено соглашение о сотрудничестве в области образования в сфере лесного хозяйства. Целью настоящего соглашения является взаимодействие сторон по принятию согласованных мер в области дополнительного образования взрослых в части профессиональной подготовки (обучения), повышения квалификации, переподготовки работников лесного хозяйства.

В 2024 году в рамках создания двухпоточной системы сбора отходов в Петрозаводске введена вторая сортировочная линия мощностью 35 тыс. тонн в год.

В рамках реализации федерального проекта «Комплексная система обращения с твердыми коммунальными отходами» национального проекта «Экология» в части вовлечения населения к раздельному сбору ТКО распоряжениями Правительства Республики Карелия в 2023-2024 годах в муниципальную собственность передан 2501 контейнер для раздельного сбора ТКО. Региональным оператором по обращению с ТКО на территории Республики Карелия (ООО «КЭО») подготовлена инфраструктура для функционирования раздельного сбора отходов. Доля населения, охваченного услугой по обращению с ТКО в Республике Карелия, в 2024 году составила 98%.

VI. Стратегическое направление «Человеческий капитал и социальная сфера» направлено на развитие науки и образования, здравоохранения, социальную поддержку людей. Преумножение человеческого потенциала – самая большая задача, необходимое условие для удержания населения, решения задач в области промышленного развития.

В 2024/25 учебном году в Республике Карелия образовательную деятельность в сфере дополнительного образования детей и взрослых в соответствии с лицензией на осуществление образовательной деятельности осуществляют 373 организации.

В Республике Карелия на базе государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Петрозаводский автотранспортный техникум» функционирует Центр опережающей профессиональной подготовки, деятельность которого направлена на эффективную подготовку кадров, профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование по востребованным профессиям и специальностям с учетом социально - экономической стратегии развития региона. По итогам 2024 года численность граждан, охваченных деятельностью Центра опережающей профессиональной подготовки, составила 52 976 человек, что в 2,2 раза выше показателя 2023 года.

Основными задачами в сфере здравоохранения в 2024 году являлись реализация региональных составляющих национальных проектов «Здравоохранение» и «Демография», продолжение строительных работ и работ по реконструкции объектов здравоохранения в рамках федеральной целевой программы «Развитие Республики Карелия на период до 2030 года» утвержденной постановлением Правительства Республики Карелия от 9 июня 2015 года № 570, совершенствование и укрепление системы оказания первичной медико-санитарной помощи, развитие специализированной, в том числе высокотехнологичной, медицинской помощи, усиление контроля за качеством оказания медицинской помощи.

В Республике Карелия осуществляется территориальное планирование системы здравоохранения с целью обеспечения доступности медицинской помощи населению, независимо от административно-территориального деления и места проживания гражданина. При размещении объектов здравоохранения на территории Республики Карелия учитывается плотность и возрастной состав населения, состояние транспортной инфраструктуры в

той или иной местности (пешеходная и транспортная доступность), система расселения.

В настоящее время оказание первичной медико-санитарной помощи на территории Республики Карелия осуществляют: 6 городских поликлиник города Петрозаводска; 1 межрайонная больница (г.Костомукша); 13 центральных районных больниц; 1 районная больница (г.Лахденпохья); 1 участковая больница (пгт.Муезерский), Прионежский филиал ГБУЗ «Республиканская больница им. В.А. Баранова»; а также в районах - врачебные амбулатории и фельдшерско-акушерские пункты. На базе 4 центральных районных больниц образованы межмуниципальные центры (г.Сегежа, г.Медвежьегорск, г.Сортавала и г.Беломорск).

Для оказания первичной медицинской помощи жителям сельских населенных пунктов в районах республики организована выездная работа, функционирует 21 мобильный медицинский комплекс, из них 15 передвижных ФАПов. В населенных пунктах с численностью населения менее 100 человек в целях оказания первой помощи созданы 108 домовых хозяйств, которые оснащены укладками и памятками по оказанию первой помощи, средствами связи (по возможности).

VII. Стратегической целью направления «Эффективное управление: инструменты реализации» является создание современной системы управления развитием, внедрение передовых практик общественного участия, новых инструментов налоговой, бюджетной и инвестиционной политики.

По итогам мониторинга, проведенного Министерством экономического развития Республики Карелия в 2024 году посредством систематической оценки реализации его элементов в соответствии с Методическими рекомендациями, утвержденными приказом Министерства экономического развития Российской Федерации от 30 сентября 2021 года № 591 «О системе поддержки новых инвестиционных проектов в субъектах Российской Федерации («Региональный инвестиционный стандарт»)», подтверждено внедрение «Регионального инвестиционного стандарта» в республике.

Направленность на поддержание экономически оправданного уровня налоговой нагрузки, привлечение инвестиций и сохранение условий льготного налогообложения для инвесторов является приоритетной задачей региональной налоговой политики. В целях сохранения благоприятного налогового климата в Республике Карелия для организаций, осуществляющих инвестиционную деятельность, включая резидентов

территорий опережающего социально-экономического развития, участников региональных инвестиционных проектов и специальных инвестиционных контрактов, а также резидентов Арктической зоны Российской Федерации сохранено действие всех ранее установленных налоговых преференций по налогу на прибыль, налогу на имущество организаций и налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения.

В 2024 году в республике принятые решения, направленные на дальнейшее расширение и совершенствование механизмов государственной поддержки инвестиционной деятельности в рамках полномочий, предоставленных Налоговым кодексом Российской Федерации. Принятые в рамках налогового регулирования меры направлены на перспективное инвестиционное развитие Республики Карелия и, соответственно, на перспективный рост доходов бюджета.

По итогам реализации в 2024 году мероприятия «Увеличение доли нецелевой финансовой помощи в объеме межбюджетных трансфертов местным бюджетам (без учета субвенций)» объем нецелевых межбюджетных трансфертов в форме дотаций и иных межбюджетных трансфертов поощрительного характера из бюджета Республики Карелия бюджетам муниципальных образований в 2024 году составил 1,2 млрд рублей или 14,6% в общем объеме межбюджетных трансфертов местным бюджетам без учета субвенций, что на 1,6 процентных пункта выше показателя за 2023 год.